

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Sunday in Depth

责任编辑:倪宁宁 美编:王莺燕 组版:陈思武

# 甲骨文难懂，比甲骨文更难懂的是神秘的双色球，彩球一转，3.599亿元巨奖落户安阳

**3.599亿元！**

10月8日晚，中国福利彩票中心开出中国彩票有史以来最大的一个巨奖。

而中奖者，是在河南省最北边的古城——安阳市一家不起眼的投注站投注的，并且88注176元押在了同一个号码上。

安阳，这个“殷墟”和“甲骨文之乡”，一夜之间成为全国关注的焦点，许多人在追问，那张价值3.599亿元的小纸片到底在谁手上？

但这位被上帝眷顾的幸运儿却和大家玩起了捉迷藏，一个多星期来一直没有兑奖。而开出巨奖的投注站依然人气火爆，围绕亿元巨奖的种种猜测在安阳持续发酵，更多的人裹挟进去。

与此同时，网络上各种质疑纷起，网友几乎一边倒地对这一福彩“奇迹”表示怀疑，有的甚至认为是新版“周老虎”。而面对公众的疑问，河南省福彩中心要么避而不答，要么以“开奖是真实有效的，中间不可能有人作假”等几句话简单地应对。

一些专家呼吁，彩票业的长治久安，急需一套完善成熟相对独立的监管系统予以保证，否则，彩民的任何知情权都可能遭遇千篇一律的无视，悄然滑落的最终是彩票背后的公信力。

# 【彩王】



隐私权PK知情权

IC供图

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Sunday in Depth

责任编辑:倪宁宁 美编:王莺燕 组版:陈思武

巨奖诞生后，陈桂霞经营的投注站成了全国关注的焦点 IC供图

□快报记者 刘向红 安阳报道

**平静淡定的女站长**

“安阳再出现大奖的话，中奖者一定是你们记者”

相比每天蜂拥而至的各色人等，坐在彩票电脑前的陈桂霞越发显得平静。

从10月8日晚陈桂霞经营的第41050075号投注站诞生3.599亿元巨奖的次日早晨开始，这个面积只有15平方米的小投注站便成了全国关注的焦点，每天闻讯而来的各路人马将其围得水泄不通。沾喜气的、看热闹的、来祝贺的、质疑真假的、媒体探访的，让陈桂霞应接不暇。

10月13日晚，现代快报记者赶过去时，这个小小的投注站里依旧挤满了人，陈桂霞和一位20多岁的女孩正坐在电脑前，忙着收钱和打彩票。陈桂霞说，女孩是两年前请来的帮手，平时上下午班，这几天来的人特别多，自己忙不过来，就让她和自己一起整天泡在这里了。

记者注意到，更多的时候，收钱和打彩票是那个女孩一人在做，而陈桂霞则坐在长条凳的外边，应对着提问不断的人群，偶尔也会接过彩民递过的纸条和钞票，亲自在电脑上打出彩票。

“老板，给我也来几注双色球试试。”记者发现，人群中不少是新彩民，连双色球每周开奖几次都不清楚。大家抢着询问陈桂霞：“谁中的巨奖呀？这么好运！”

面对形形色色的人，陈桂霞面带微笑，不紧不慢地回答：“平常人儿，男的三四十岁，说普通话。”再追问中奖者的具体容貌，陈桂霞就摇头，“记不清了。”有人大声喊道：“记不清了？”

记者在投注站的一个多小时里，投注站里人流进进出出，络绎不绝；而陈桂霞始终坐在长条凳上，话语不多，表情平静而淡定。

她笑着告诉记者，这几天，来得最多的就是记者，每天有好几十人，“这些记者来了都买彩票，而且都是机选。如果安阳这几天再出现大奖的话，中奖者一定是你们记者。”

陈桂霞今年34岁，高中毕业后待业在家，直到2001年办起这个福彩投注站。由于投注站位于安阳市第一利税大户安阳钢铁集团的生活区，购买彩票的人群一直比较稳定，“每天

**神秘莫测的中奖者**  
保安、锅炉工、货车司机、钢材个体户、四人合买？

对于3.599亿元巨奖的情况，陈桂霞表示，“我的投注方式很特别，我印象很深。”

10月8日下午两三点钟左右，一位中年男子走进她的投注站，以44倍的投注购买了两张“6+6”的复式票，随后又提出以44倍的投注购买单式机彩票。

“我随意在电脑上敲出二组数字，这名男子都爽快地接受。”

最后这组由陈桂霞随意按出的号码，结果中了头奖。

“这个男的一共花了1000多块。”陈桂霞说。

但1000多块，陈桂霞不肯给记者计算。记者找投注站的彩民算了一下，“6+6”复式投注每张投注额528元，机选票每张投注额176元，这名男子当天一口气买了1408元的彩票。

10月8日，陈桂霞的投注站

能卖两三千块吧。”陈桂霞说，9年来，中百千元小奖的彩民倒不少，大奖到目前也就两个，另一个还是在两三年前，一位到安阳钢铁集团出差的上海人无意间中了个10多万元的二等奖。

陈桂霞“记不清”，中奖者又迟迟不去兑奖，这让闻讯而来的人纷纷转向其他路径打探，各种有关中奖者的传言在安阳当地漫天飞舞。

几天里，记者听到中奖者身份的版本至少不下5个，保安、锅炉工、货车司机、钢材个体户、四人合买等，身份虽然不一样，但大多认为此人为安阳钢铁集团的职工。

离陈桂霞的投注站不远，便是安阳钢铁集团第六生活区，100多幢家属楼依次排列。一位退休老职工告诉记者：“那位中奖者就是我们安钢的在职职工。”这位老者不愿透露姓名，自称经常来陈桂霞的投注站买彩票，还多次指点别人买彩票。“10月8日下午2点多，我就在投注站现场。”

这位老职工说，开奖当天晚上，中奖者看完摇奖的电视

买得都快穷死了，也没见他中过。”运输公司和有锅炉的几个炼钢厂的工作人员也明确表示，尚未听说过有人中奖。

安阳钢铁集团财务处资产科部安卫认为，真要证实中奖者是不是安钢的在职职工，也得等个十天半月。一是安钢职工人员众多，在职工4万多人，二是有的人办理休假什么的，就算他突然离职也看不出来。

还有一个版本流传甚广，就是4人合买彩票。

在陈桂霞的投注站，多名彩民肯定地告诉记者，中奖彩票并非一人所买，而是4个人合伙买的。一位彩民还用手指出指坐在小板凳上正研究近期双色球走势的老者说，那个人买彩票时，这位姓董的老人家也在投注站内，虽然不认识，但当他听说这个人投注了44倍后，还自说自话嘲笑其“傻瓜”。巨奖揭晓后，他“狂抓脑门后悔莫及”。老人家记起，与中奖者同行的还有3名男性。他推断，那88注应该是4人合买的。

记者随即向这位董姓老者

记者随即向这位董姓老者

**10月8日，3.599亿元福彩巨奖落户河南安阳，一奖激起千层浪**

**■保安、锅炉工、货车司机、钢材个体户……中奖者的身份、行踪扑朔迷离**

**■为何选择不吉利的44倍？为何开奖现场没有观众？网上网下质疑声四起**

**■专家建议：成立彩监会，让第三方来开奖**

**■巨奖搅动小城神经，福彩销售火爆，记者、淘金者闻讯纷至沓来，成小城新景**

一共销售出去343张彩票，总销售额为3000多元，这名男子的投注额占了近一半。令人诧异的是，对这么一位“生意大王”，陈桂霞偏偏“健忘”了，除了年龄、性别外，相貌、衣着等特征都没有记下。

陈桂霞的“记忆”让许多前来打探的人感到不可接受。“一定是福彩中心的人和她串通好了。”从郑州过来的彩民杨建国对记者说，“陈桂霞的一些话不可信。”

“不信就不信呗。”陈桂霞显得十分淡定。她告诉记者，这几天，电视上天天在播她，连上小学一年级的儿子都看到了，问妈妈怎么回事，但“到现在，我都没和儿子具体说。”

投注站周边的一些住户告诉记者，其实，陈桂霞知道那个中奖人的详细身份，只是为了保密而不愿说，有时还故意放放“烟雾弹”迷惑大家。

节目，就知中了3.599亿大奖，迅速连夜离开家门，甚至离开了安阳。他不但自己工作不要了，连老婆孩子都一块带走了。“那个人三十多岁，个子不高，头发有点秃，四方脸。”

安阳钢铁集团第二炼钢厂的一个工人告诉记者，他后悔那天没有选择“25”，这个红色球号码和“05”蓝色球号码，“正当我在厂里懊悔时，我们的领导说，你看着锅炉那边的工人，好几天都不上班了，电话也关机了，中了3.599亿大奖了。”

在安阳钢铁集团，一些职工甚至互相打趣：“看看这几天哪个彩民没去上班，就知道是谁中巨奖了。”

但记者向安阳钢铁集团多个部门求证时，得到的回应却是“没听说”“不大可能”。保卫处的工作人员明确表示，到目前为止，没有人离开岗位，也没听说有人中奖，“我们一个保安买彩票的人群一直比较稳定，‘每天’

打听，不料，他却神情紧张地连连摆手“不知道”，然后转身离开。而刚向记者介绍情况的几位彩民也觉得“有点反常。前几天，他反复向大家说这件事的时候，可是一本正经，不像在吹牛。”

河南财经学院彩票研究所所长冯百鸣认为，几个人合伙买彩票很正常，以前也出现过，主要是些打工者，收入有限，但又痴迷彩票，往往合伙出钱去买，而彩民赵克兴则不认同“四人合买”之说，“我买彩票有7年了，这是我的老顾客。”

当天下午2点多，我确实见到有四个人站在投注站内，但只有中大奖那个彩民生些，其余三人皆为主老顾，四人合买的可能性很小。”

赵克兴认为，中奖者是一个卖钢材的个体户。“这个人三十多岁，面白无尘，穿戴一般，沉默寡言，匆匆来匆匆去。”赵克兴称，此前见过他几次，出手

之阔令他印象深刻，“他每次都买好几百元。这个人应该不是钢厂职工，只是倒卖钢材的个体户，有钱才能一下子买这么多。”

河南省福彩中心副主任李广云透露，“大奖得主很可能是一位男子。”其他情况，目前还一概不知。

各色版本中，一个“中奖者是外地人”的传言正为越来越多的人所关注。一位彩民告诉记者，“中奖者是外地来安钢办事的，也是位专业彩民。”

陈桂霞的投注站靠着安钢大道，人来人往，到安阳钢铁集团办事的外地人很多，每天总会有一些人停下来顺便买点彩票。陈桂霞向记者透露，“这个人很眼生，以前即使来买过，也肯定很少。口音是普通话，带着点河南音。”至于和他一同进来的有几个人，陈桂霞表示：“真的没有留意。反正，1000多元彩票钱，是这个人付的。”

彩民们担忧：如果摇奖结果是“可控”的，那么，舞弊者完全可以事先购买任意一个选号，通过“内外勾结”让自己购买的选号中奖。在这种情况下，彩票是真的，中奖号码也是真的，外界很难监管。

记者发现，在投注站附近居住的人有许多并不是安钢职工，而是来此做生意或打工的外地人。由于此处距离市区较远，又紧挨工厂，环境较差，许多安钢职工把企业分给自己的房改房卖掉，然后去市区其他地方安家置业。即使现在，生活区内仍有不售售或待租的空房。“目前小区里外来住户庞杂，平时与我们来往较少，即使买彩票中了大奖，一般人是不会知道的。”安钢的一位职工说。

尽管中奖彩票投注站老板、河南省福彩中心都对此次彩票的真实性给予了证实，然而并未消除人们的疑虑。一个很尴尬却又极为现实的老问题是：作为发行机构的福彩中心，能否同时成为本单位的监管者？

河南财经学院彩票研究所所长冯百鸣说，双色球开奖，我参加过几次，如果说像有些人猜测那样弄虚作假，基本上不可能。

电脑彩票从销售、摇奖到领奖，当前的制度设计相当完善，几乎没有舞弊得逞的可能。一环扣一环，有人若想舞弊，需要打通的关系太多，虽然理论上存在舞弊得逞的可能性，但现实操作中很难实现。电脑彩票现在存在的问题是否能做得更好，像能否让第三方开奖等，这样可以避免福彩中心既是“运动员”又是“裁判员”表示质疑。

记者发现，新浪网《双色球》狂揽93注409万河南1彩民176元独揽3.599亿《单条新闻》单条新闻已有14693条，腾讯网《河南彩民独中双色球3.599亿创中国彩票史纪录》跟帖评论4891条，参与评论网友中有95%对此巨奖表示质疑。

在巨奖开出前半个月的9月21日下午，一手手机用户在百度贴吧发帖，标题是“中三亿元怎么花？”帖子中提到的中奖金额以及投注方式，都与这次安阳彩民中的巨奖的特征基本吻合。用户的IP正是河南郑州移动。

网友们总结出了发帖人与中奖者的5个共同点：一、发帖人在河南，大奖得主也在河南。二、发帖时间是14时53分，而中奖者购买彩票的时间是14时55分，如果两者是同一个人，这是否说明那个时间段凑巧是“他”习惯性的休闲时间？三、发帖人号称中奖3亿，这与最终的奖金金额吻合。四、发帖地是“双色球贴吧”，而巨奖的项目也是“双色球”。五、发帖人号称要一号多投，得奖者的得奖手段也是一号多投。

让这个帖子变得诡秘的是，帖子在9月28日之后没人再回复，而到了10月7日，也就是巨奖诞生的前一天，这位楼主再次顶帖，第二巨奖出现，这究竟是巧合还是预谋呢？10月15日10时51分，这位楼主第三次出现，“他”回帖道：“咋了？找我干啥？”

到10月15日晚上，跟帖已达43726条。许多网友在帖子中对巨奖表示怀疑，有的甚至认为是福彩中心自导自演的一场闹剧，要求有关部门立案调查，给全国彩民一个交代。

在新闻发布会上，河南省福彩中心副主任李广云强调：“巨奖没有任何疑点，真实性不容置疑。”但当记者提出如何看待“网上的神秘帖子”时，她表示，

自己没有看到，然后迅速离去。

安阳市福彩中心电脑彩票科科长钱峰也表示，自己没有见过这个神秘帖子，“但是我听说了，估计是巧合。”

但这样的巧合是否多了点？今年8月7日，湖南某都市报居然把晚上的福彩3D中奖号码准确无误地登出来了。事后解释也是巧合。

“开奖环节也让人怀疑。”2004年2月5日的2004009期双色球“假直播”事件让一些彩民至今难以释怀，“开奖现场只设有工作人员和公证员，并无现场观众，这次说是现场直播，说不定也是提前录好的。”

彩民们担忧：如果摇奖结果是“可控”的，那么，舞弊者完全可以事先购买任意一个选号，通过“内外勾结”让自己购买的选号中奖。在这种情况下，彩票是真的，中奖号码也是真的，外界很难监管。

一位网友自称以前做过福彩中心的电脑数据统计员，他说：双色球是中国彩票业的航母，每期销售过亿。大奖的中出就是按销量来的，但有时候为了刺激拉动一些落后地区的销售，故意把大奖放过去。

这位网友说，福彩中心想摇什么号就摇什么号，想要哪个省中就哪个省中、想让谁中500万谁就中得。摇奖机是计算机程序控制的，在摇奖前可以对摇奖机终端设定条件。只要终端设定了条件摇出来的号码就是设定了的条件号码。如：程序终端设的条件号是010607132425+16，那期摇出的中奖号就一定是：010607132425+16。当然他们是通过数据统计之后再设条件的，选出当期投注数较少的号来设条件号码。

记者没有了解到河南福彩销售在全国的具体排名，“肯定不靠前。”安阳市民政局副调研员郭章华说，2008年，河南销售的福利彩票好像是三四十亿元，而紧邻河南的山东都已经达到六七十亿元。今年8月26日，河南省民政厅召集全省各地市民政局一把手开会，对比山东研究如何应对这个落后局面……

尽管中奖彩票投注站老板、河南省福彩中心都对此次彩票的真实性给予了证实，然而并未消除人们的疑虑。一个很尴尬却又极为现实的老问题是：作为发行机构的福彩中心，能否同时成为本单位的监管者？

记者没有了解到河南福彩销售在全国的具体排名，“肯定不靠前。”

为了更好地贯彻落实今年7月1日颁布施行的《彩票管理条例》，河南福彩召开了大奖预案会议，具体研究领奖环节的部署和保护大奖得主权益的实施意见。

河南省福彩中心有关负责人透露，将为这位巨奖得主颁奖仪式也将进一步“升级”。

这位负责人同时表示，暂时没考虑专门搞兑奖仪式，也没确定兑奖地点，具体要和中奖者商议。

有人在网上发帖说，在兑奖时，福彩中心曾要求中奖者向慈善爱心项目捐赠一定款项。对此，这位负责人公开表示，中奖者愿不愿意慈善事业捐赠，以及捐赠多少，要看他个人的意愿，“福彩中心方面不会强迫，也无权干涉”。

</